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Előfizetési felhávás. 
F. évi október hó 1-ével lapunkra új (okt. 

1-től decz. 31-éig terjedő) előfizetést nyitunk. 
Lapunk az eddigi irányban haladva, továbbra 
is első sorban Erdély keleti végvi- 
dékeinek érdekeit fogja képviselni és 
előmozdítani. E mellett azonban tájékoz- 
tatni fogjuk t. olvasóinkat úgy a hazai, mint 
a külföldi politika legfontosabb kérdései felől; 
hozni fogjuk továbbra is a helyi érdekü és a 
nagyvilági legujabb híreket; közgazdasági rova- 
tunkban kizárólag városunk és vidékünk gaz- 
dasági, kereskedelmi, ipari és forgalmi viszo- 
nyaival foglalkozunk; végül kiváló gondot 
fordítunk tárczánkra, melybe csakis irodalmi 
színvonalon álló, érdekes és szórakoztató köz- 
leményeket veszünk fel. 

Ajánljuk lapunkat a t. olvasóközönség szl- 
ves figyelmébe és hazafias pártfogásába és kér- 
jük az előfizetésnek idején való megujítását, 
nehogy a lap szétküldésében késedelem áll- 
jon be. : 
Egyuttal kérjük azon t. előfizetőinket, kik 
a mult negyedévre az előfizetési dijjal még 
hátralékban vannak, szíveskedjenek azt lapunk 
kiadóhivatalába mielőbb beküldeni. 

Hazafias tisztelettel 
Brassó, 1890. szeptember havában. 

A „Brassó" szerkesztősége 
és kiadóhivatala. 

A tiszti kardbojt. 
A közös hadseregbeli önkéntesek vizsgá- 

latai országszerte be van fejezve s az általános 
eredmény nagyon szomorunak mondható, a 
mennyiben átlag 320/. bukott el a vizsgálato- 
kon s utasittatott két évi szolgálatra. 

320, mindenesetre felette nagy szám, ha 
meggondoljuk, hogy legszigorubb középisko- 
láinkon is a tanulóságnak legfeljebb 33 szá- 
zaléka szokott elbukni, hol pedig — főleg az 
alsó osztályokban — a lelkiismeretes tanárnak 
szigoru kötelessége az iskolába nem való ele- 
mek kiselejtezése, nehogy feljebb haladva, a 
tanítást nyügözzék és majdan a szellemi pro- 
letariátust növeljék. Egyenesen megdöbbentő 

azonban, ha a középiskolát elvégzett s érett- 
ségi vizsgálatot tett ifjak, kikről föl kell téte- 
leznünk, hogy komolyan fogják fel jövendő 
élethivatásukat, ily gyarló eredményt tüntet- 
nek fel. 

A szomoru jelenség okát bizonyára min- 
denki egyéniségének megfelelő módon fogja 
magyarázgatni. Nagy lesz azok száma, kik 
egyenesen a magyarság üldözésére s a tisztek 
rosszakaratára fogják a doldot magyarázni; so- 
kan a német nyelv rovására írják majd a bu- 
kások nagy számát s valószínüleg kevesen lesz- 
nek, kik önmagukban az ifjakban keresik a 
baj kútforrását. : 

Az első okot a priori vissza kell utasíta- 
nunk, mert mindenki tudja, a ki önkéntes volt, 
hogy a magyarság üldözése a mesék országába 
tartozik. A művelt, kötelességtudó és tisztes- 
séges magyar ifjú soha sem volt szálka a kö- 
zös hadseregbeli tisztek szemében, ellenkezőleg 
úgy tapasztaltuk, hogy a más nemzetiségü ön- 
kéntesek közül mindig előnyösen vált ki lova- 
gias, finom modora és a katonai pályára való 
rátermettsége által s ennek révén a tisztek előtt 
is csakhamar becsületet szerzett a magyar név- 
nek. Ha valakit üldöztek, azt bizonyára nem 
magyarsága miatt, hanem elszenvedhetlen egyéni 
tulajdonságai miatt tették. Megengedjük, hogy 
vannak olyanok a közös hadseregbeli tisztek 
között, kik nem rokonszenveznek a magyar 
ifjakkal, hanem elvégre is egy fecske nem csi- 
nál tavaszt s a vizsgálaton, mely egy nagy, 
vegyes fegyvernemekből összeállított bizottság 
előtt folyik, mindenkinek alkalma nyílik a fe- 
lőle esetleg igazságtalanul táplált rossz véle- 
ményt megczáfolni. Nagyon rossz politikának 
s férfiatlan eljárásnak is tartanók, ha valaki 
észrevevén, hogy feljebbvalója nemzetisége 
miatt nem kedveli, lehorgasztaná fejét s tét- 
lenül engedné át magát a jövő káros követ- 
kezményeinek. Ilyen — esetleges - esetekben 
a hazaszeretet s a férfiasság azt követeli, hogy 
az illető minden erejét összeszedve, a legna- 
gyobb kötelességtudással és ambitióval töre- 
kedjék feljebbvalója tiszteletét kiérdemelni, mert 
ha ezt kivívta, az üldözés önmagától elesik. 

A német nyelv nemtudását szintén nem 

fogadhatjuk el alapos okul, mert hiszen a je- 
lenlegi vizsgálatok úgyszólván a sajtó és köz- 
vélemény nyílt ellenőrzése mellett folytak le s 
minduntalan meggyőződhettünk, hogy magya- 
rul is lehet felelni, sőt egyes ezredeknél a 
tisztképző tanfolyamot is túlnyomóan magyar 
nyelven vezették. S elvégre is, kit lehet hi- 
báztatni, ha az önkéntes nem tud németül? A 
középiskolai törvény minden középiskolán a 
német nyelv oly intensiv tárgyalását biztosítja, 
hogy valóban csak magára vethet, a ki nyolez 
hosszu év folyamán nem sajátítja el annyira 
a nyelvet, hogy az Exercier-Reglement vezény- 
szavait, a taktika, fegyvertan stb. néhány mű- 
szavát egy év alatt meg nem tanulhatja. Csak 
ennyit követelnek meg a vizsgálaton német 
nyelven, a tárgyi magyarázatokat mindenki 
elmondhatja magyarul is; ennyit pedig egy 
év leforgása alatt még szanszkrit nyelven is 
megtanulhat mindenki. 

Mi a baj okát egész másban látjuk; még 
pedig első sorban középiskolai képzésünkben s 
ebből folyólag magukban az önkéntes ifjakban. 

Középiskolai képzésink – véleményünk 
szerint — rendkívül ideális, mondhatnók ma- 
gasztos szempontok csapásán halad, nem vet 
ügyet a földi élet reális követelményeire, nem 
ilik bele századunk társadalmi viszonyaiba, 
minek az a következménye, hogy az ,„érett4- 
nek minősített ifjú, a legfélszegebb teremtés 
a föld lényei között s minden lépése csetlés- 
botlás. A természet élő egyedeinek mindegyike 
rövid idő alatt megszerzi magának az ismeret, 
körültekintés, óvatosság és tapasztalat ama 
mennyiségét, mely fenmaradását biztosítja; a 
középiskolát végzett ifjú azonban nyolcz éven 
keresztül nem tesz egyebet, mint ,élesíti elmé- 
jét" és „fogékonynyá iparkodik tenni lelkét a 
szép, jó és nemes felfogása iránt«. 

Nevezetesen ilyen superideális a gymna- 
sium nyujtotta képzés, hol tulajdonképen nyolez 
esztendeig csak képességet gyűjt az ifjú 
arra nézve, hogy majd később, ha t. i. van 
reá ideje és pénze, elsajátítsa azt, a mire az 
életben szüksége lesz. Positiv tudásra a közép- 
iskola nem törekszik s készséggel elismerjük, 
hogy e tekintetben legtöbb középiskolánk va- 

A ,BRASSÓ: TÁRCZÁJA. 
Politikus nemzgzet.") 

Irta: Reviczky Gyula. 

Mi kedveltebb minálunk, mint a kártya, 
Káromkodás, czigány, zsidók szidása ? 
Minek van mindenütt biztos keletje, 

Kocsmába', klubba', künn, tanácsterembe' ? 
Mi képes a magyart úgy feltüzelni, 

Hogy falnak kész rohanni valamennyi ? 

Mi mérgez meg családot, társadalmat ? 

Mi vet szünetlen gáncsot a magyarnak, 

Hogy azt mondják honára: Azsia ?. 

Kimondjam-e, hogy a – politika ? 

Oh, Goethe, bár csodálom lángeszed', 

Igazságod biz' még se volt neked, 

Midőn bölcs elméd így okoskodott : 

Versben politizálni rút dolog. 

*) A »Magyar Szemles szerkesztőségének (szerkesztők . 
Kaczvinszky Lajos és Kaposi József. Budapest, IV. ker., új. 

Költők királya, te nem ismeréd 
Árpád politizáló nemzetét; 
Különben meg vagyunk győződve róla, 
Híres mondásod változtatva szólna : 
Politizálás rút versben, papiron, 
De még rútabb, ha gyakorlom s nem irom. 

Nálunk versnél úgy sincs ártatlanabb 
Portéka: olvasatlanul marad. 
Lehetsz oly bölcs, mint Salamon király : 
Lenéz a kortes, ki politizál 
És többre tart egy rossz programmbeszédet, 
Mint minden tudományt és bölcseséget. 
De bezzeg másnak tünsz fel neki egyben, 
Ha dikcziózol ordító tömegben, 
Ha népgyüléseken tudsz szólnokolni, 
S nagy garral értesz hangoztatni holmi 

Kopott, erőtlen szópuffancsokat. 
(dézhetnék, ha kedvem vón', sokat.) 
Ha tollat forgatsz, pár lapos vezérczikk, 
Biztosra foghatod, számodra tért nyít. 
S ha nagykoru vagy és ki van fizetve 

Adód, bizton bejutsz a parlamentbe. 

Mert nem igaz magyar, kinek szemében 
Más pálya is van, Isten úgy segéljen ! 
Mi mást jelent a példa, hogy gyakorta, 
Mihelyt az ország népe felkarolta 
Jobb sorsra méltó valamely fiát, 
Csinált belőle rögtön honatyát. 
Egy szózatos költőből így lehet 
Nagy némaságu hallgató követ. 
S a csábnak ellenállni nem tudott 
Petőfi sem, de ő csak megbukott. 
Üdv hát neked, Szalonta hős fia, 

Ki, a midőn a hálás pátria 
Jött megkinálni biztos kerülettel, 
Szöktél előle, azt felelve: Nem kell ! 

Cicero mondta, hogy ki mihez ért, 
Anmnnak szentelje teljes életét. 

Nálunk? Az is, ki három iskolát 

Végzett s nem lát az orránál tovább, 

Még csupasz állu s már korteskedik, 

Kész kis Kossuth álmában mindegyik. 

De ott, a hol dolgozni, tenni kéne, 

Lang Lipót, Haasenstein és Vogler (Jaulus) 

utcza 14. sz.) szívességéből abban a kellemes helyzetben va- 

gyunk, hogy a korán elhunyt Reviczky Gyula irodalmi hagya- 

tékából már ma hozhatjuk e költeményt, mely a „Magyar 

Szemle" október 5-iki számában fog csak megjelenni. 

Rögtön megcsappan hirhedett erélye, 
S kisül, hogy csak Pató Pál úr fia, 

Vagy ,ama bizonyos csizmadia". 

Országház! óh, igéret földje te! 
Rajtad függ milliók sovár szeme, 
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lódi virtuositással jár el; az ,„érett"-nek nyil- 
vánított ifjú positiv ismeretköre belefér egy 
mogyoróhéjba. 

A ilykép előkészített ifjú most önkéntessé 
lesz s egy év folyamán meg kell birkóznia 
tizenhárom, előtte. merőben ismeretlen tantárgy- 
gyal, melyek mindegyike bizonyos mennyiségü 
alapismeretet föltételez; – miként birkózzék 
meg vele? Hogy legyen képes haladni, mikor 
az alap hiányzik, mikor a középiskola meg- 
tanította ugyan „éreznit és felfognit, de nem 
tanította meg tanulni. A katonai vizsgáló- 
bizottságok pedig nem elégszenek meg azzal, 
ha látják, mint csillog fel a tisztjelölt szeme 
egy „kleiner Infanterie-Graben" szépségei- 
ől, hanem elég kegyetlenek (s elég okosak) 

sat is megtudakolni, hogy azt mily eszközök- 
kel, hány ember s mennyi idő alatt készíti el, 

hogy az hány cm. széles, mély, mire szolgál stb. 
De hagyjuk a paródiát; ismerjük el, hogy 

a mai középiskola nagyon jó iskola volna, ha 
az emberi életkort Mathuzsálem szerint 

mérve - utána még egy nyolcz évi cursus- 
ban azt tanítanák, a mit az immár praedispo- 
nált elme az élet számára meg is képes tanulni, 
de határozottan rossz előiskolája az önkéntes- 
ségi szolgálatnak, hol csak az boldogul, ki sa- 
ját szorgalmából pótolja, a mit az iskola el- 
mulasztott neki megadni. 

Ebben rejlik a baj egyik oka, még pedig 
nemcsak nálunk, hanem mindenütt, a hol a 
középiskolai képzés hasonló mederben mozog. 
A ,„Narodni Listy" szept. 25-iki száma is az 
önkéntesi vizsgák kedvezőtlen eredménye felől 
panaszkodik; Prágában 64 jelölt közűl 20 bu- 
kott meg - s ott is hasonló körülmények ve- 
zethettek ily sajnálatos eredményre. 

Kétségtelen, hogy számos jelölt kizárólag 
más természetü, szerencsétlen tulajdonságainak 
köszönheti visszavettetését, melyek között alig- 
ha áll utolsó helyen a kötelesség laza felfogása 
s az ifjúkori könnyelmüség, helyenkint talán 
az elbizakodottság s egyéb moralis gyengesé- 
gek; ám meg vagyunk győződve, hogy ilye- 
tén okok talán a bukások 1—20-ában sem 

ludasok. 
Mindebből pedig az világlik ki, hogy kö- 

zépiskoláink hazafias kötelessége nagyobb gon- 
dot fordítani a jelenleg csak eszközül használt 
ismeretanyag elsajátittatására, nemkülönben az 
eddiginél nagyobb szigorral járni el az érett- 
ségi bizonyítványok kiadása körül. 

Az előttünk fekvő tudósításokból sajnálat- 
tal tapasztaljuk, hogy az eredmény a brassói 
és székely-udvarhelyi önkéntesekre nézve a leg 
kedvezőtlenebb, a mennyiben az udvarhelyi 7 
önkéntes közül 6, a brassói 20 közül pedig 9 
bukott meg. Itt ökvetlen speciális okok forog- 
nak fenn, melyek között — nem tekintve eme 
vidékek gyarló intellectuális erejét – talán a 
sok felekezeti iskola ejthetne gondolkodóba, 

melyek a nagy közönség jóakaratu támogatá- 
sára utalva, nem alkalmazhatnak elég szigoru 
mértéket. 

Ez az eredmény egyuttal komoly figyel- 
meztető lehet a szülékre nézve, hogy ne kap- 
kodjanak ezentúl az olyan iskola után, mely 
legkönnyebben osztogat érettségi bizonyítvá- 
nyokat. My. 

Belföld. 
(A véderőtörvény történetéhez.) Eöt- 

vös Károly az ,Egyetértésé-ben még mindig a 

függetlenségi párt belső életét szellőzteti. Legutolsó 
nyilatkozatában elhiszi Apponyinak, hogy a titkos 

comité létezéséről nem volt tudomása, mert – mint 

mondja – ő sem tudott róla, sem Irányi, sem Helfi, 
sem Kiss Albert s még sokan nem. A titkos bizott- 

ság megalakulásának indokait következőkép adja elő: 

„Január 16 án a kormánypárt értekezletén kijelenté 

Tisza Kálmán, hogy beadja lemondását, ha a véderő- 
törvény 14. §-a meg nem szavaztatik s a kormány- 

párt január 29-én 126 szótöbbséggel megszavazta. 

Február 6-án és 7-én ő felsége gróf Andrássyt fo- 

gadja s az ő előterjesztésére elejté a 14. §-t. Egy- 

uttal kijelenté ő felsége, hogy a 25. §-ra sem fektet 
nagy súlyt s az önkéntesek 2 évi szolgálati kény- 

szere a legmagasabb katonai tanácsban is csak egyet- 

len szótöbbséggel fogadtatott el. Február 8-án Tisza 
Kálmán és br. Fehérváry Géza, br. Bauer közös had- 

ügyministerrel megállapítja a 14. § elejtésének s a 

25. § fentartásának módozatait. Február 20-ikán ér- 

tesül erről az ellenzék s e fölött elkeseredve, 22-én 
lezúgja Tiszát. A többit Eötvös kijelentései nélkül 
is tudjuk. Az ellenzék fegyvere hatásosnak bizonyult 

s erre vérszemet kapva, folytatták a megkezdett harcz- 

modort. A küzdelem súlypontját a parlamentből az 

utcezára helyezték; kiküldött parlamenti bizottság in- 

scenirozta az utcezai botrányokat, melyeket a , felhá- 

borodott nemzeti közérzület nyilvánulásais gyanánt 
állítottak oda a parlamentben. Ily fegyverekkel győzni 

csakugyan nem dicsőség, mert nem csoda, ha a par- 

lamentáris tisztességtől áthatott kormánypárt eleinte 

megdöbbenve állt szemben a durva erőszakkal. 

A ,„N. Fr. Presse" szept. 27-iki esti lapja kü- 
lönben, bíztos forrásból úgy értesül, hogy Eötvös 

nyilatkozatának az a része, mely a véderőtörvény 14. 

és 25. §-ainak történetére vonatkozik, nem felel meg 

a valóságnak. Az uralkodó ugyanis a már elhunyt 

Andrássy grófot következő szavakkal fogadta belépte- 

kor: ,Úgy hallom, kedves Andrássy hogy már ön is 

az ellenzékhez csatlakozik". ,Még nem, Felség. 

—– volt Andrássy gróf válasza - —– ,„mert még mindig 
hiszem, hogy erre nem lesz okom. De ha a 14. § 

jelenlegi alakjában megmarad, akkor kötelességemnek 
tartanám, nemcsak, hogy az ellenzékhez csatlakoz- 

zam, hanem, hogy annak élére is álljaká. Gróf An- 

drássy erre kijelentette a király előtt alkotmányjogi 

aggályait és e fejtegetésének eredménye a 14. § elej- 

tése lett. A véderőtörvény 25. §-áról soha sem volt 

szó a király és Andrássy gróf között. 

És bárhová menj, édes honfitársam, 

Egyben botolsz meg: a politikában. 

Magyar vért többé nem hoz semmi lázba, 

A bort kivéve, csak kortes-kokárda. 

8 a honleány se buzdul már ma máson, 

Csak képviselői beszámoláson. 

Egy pálya van csak, egy czél, egy dicsőség: 

Választókerület, képviselőség. 

Beszélhettek ti józan emberek, 

Hogy ide orvos kell: a nép beteg. 
Kereskedés, ipar lassan halad, 

S a mi van is, német kézben marad; 

Hogy irodalom és müvészetek 

Csak kegyelem-kenyéren tengenek 

A magyarok mindenre rá nem érnek, 

A míg az országházban beszélnek. 

Igy látva téged, édes magyarom, 

Erősen bízom benned, mondhatom. 

Mert meggyőződöm, hogy nem árt neked már 

Se Schulverein, se horvát-ügy, sem Egszlár. 
Történjék bármi e czudar világon, 

Te csüngj tovább kedvelt politikádon; 
Ha eddig nem volt képes tönkretenni: 

Örökké élsz, nem öl meg soha semmi! 

--- 

anya szíve. 
tó- franczia rege.) 

Szeretett egy legény egy leányt, a ki hiú és 

szívtelen volt. A leány egyszer azt álmodta, hogy 
mindig fiatal és szép marad, sőt még sokkal szebb 

lesz, ha szekrényébe zárhatja annak a nőnek a szí- 

vét, a ki azt a legényt szülte, ki őt szereti. S imigy 

szólt a legénynek: „Menj, ölj meg anyádat, tépd ki 
a szívét s hozd el nekem. A legény irtózattal né- 

zett reá s elfutott. De következő napon ujra mondta 

a leány: ,Menj, öld meg anyádat, tépd ki a szívét 

és hozd el nekem, hogy örökké szeresselek és szép, 

meg fiatal maradjak.4 — ,Ne kivánj tőlem olyan 

iszonyut!4 kiáltá a legény. De a leány megcsókolta 

s csók közben mondá: ,Tedd megl!l" A legény ki- 

bontakozott karjai közül és elsietett. Következő nap 
mégis visszatért s a leány ujra esengett: ,Menj, öld 

meg anyádat, tépd ki a szívét, hogy örökké szeres- 

selek, hogy mindig fiatal, szép és boldog legyek." — 

„Hagyj békében!* felelé a legény. - ,Ha te nem 

teszed meg, majd akad más, a ki igazán szeret s a 

ki kedvesem lesz", mondá a leány s ott hagyta a 
legényt. Az ifjú kétségbeesetten bolyongott egész 
nap s midőn besötétedett, haza sietett s megtette, a 

mit a leány parancsolt. Midőn a sötétben kedvesé- 

hez sietett, megbotlott és elesett, s mikor fájdalmas 

nyögéssel fölegyenesedett, jóságosan kérdé tőle a 

vérző anyai szív: ,Megütötted magad, gyermekem ?* 

Román lapszemle. 
A n.- -szebeni ,Telegraful Roman! idei 96. szá- 

mának vezérezikkében az Osztrák- -magyar monarchia 
és Németország között kötendő vámszerződésről el- 
mélkedvén, önkéntelen rájött az osztrák-magyar mo- 
narchia és a Románia között három év óta fennálló 
vámháborura és erről ekkép nyilatkozik : 

,Úgy látjuk, hogy a katonai közeledés Isehl- 
ben megtörtént; csattanósan beszél erről a román 
hadügyministernek a székelyhidi gyakorlaton történt 
megjelenése és uralkodónk által való decorálása. Ha 
a katonai közlekedés megtörtént, ez csak akkor vál- 
hatik őszintévé és változhatatlanná, ha megtörténik a 
közeledés a gazdászati téren is. Egy kézzel adni és 
kettővel venni, egyáltalán nem fejez ki barátságot s 
mi óhajtjuk, hogy a mi államunk és a román állam 
között a kiegyezés tartós és tisztességes legyen. 
Elég volt a nyomor, melyet a mindkét részről szen- 
vedélylyel űzött vámháboru mindnyájunk fejére zudí- 
tott, elég volt a románok (hát a székelyek?) kiván- 
dorlásából; megsiratni való a határszéli községek sorsa, 
melyekben a néma csend hirdeti, hogy a tulajdonos 
átment a határon, mert itt nem élhetett meg kuny- 
hójában Ha azonban tervszerüleg és tovább is így 
történik mindez, akkor ez sem itthon, sem odaát 
nem történik a hazának boldogítása érdekében. 

A ,Gazetat örömét leli abban s arról vezér- 
ezikkez, hogy milyen nagyokat mondott Ugron Gá- 
bor Áradon s hogy Bánffy pasától megszabadul Besz- 
tercze-Naszód vármegye: Ezen nagy bajon kívül ismét 
üldözi a „Gazetát" a magyar kormány az óvoda tör- 
vényjavaslattal, ezzel a nagy veszedelemmel, mely az 
ő hite szerint a románokat környékezi. Hasztalan 
utasították vissza az egyházi hatóságok az ő szíves 
agitatióját az óvedák ellen, mondván neki : „Ne csi- 
nálj politikát az egyházak kebklében.4 ő mégis 
boldogító szerepében tetszeleg magának s hirdeti uj- 
ból a nagy veszedelmet, mert szerinte veszedelem az, 
ha magyar állampolgár megtanulja a magyar állam. 
nyelvét. Ezt a couragét, - a mint írja - egyik szász 
képviselőnk beszámolójából tanulta, 

Czenkalji. 

Unnepi beszéd. 
(Mondotta Koós Ferencz kir. tanácsos tanfelügyelelő a türkösi 

uj állami elemi iskola felavatásán 1890. szept. 21-én.) 

Tisztelt közönség! 
Készen van tehát a díszes és legczélszerűbb 

állami emeletes iskola-épület, melynek megvalósítá- 
sáért éveken át annyit fáradoztunk ! 

Azért gyűltünk ma ide, hogy azt ünnepélyesen 
felavassuk és a közhasználatnak, mától fogva évszá- 
zadokra átadjuk. Szívünk, lelkünk gyönyörrel telik el, 
ha e díszes épületre tekintünk, Megfelel ez minden kivá. 
nalomnak. Kívülről imposans épület, belseje czélszerü, 
berendezése, tágas, világos termei, széles folyósói ké- 
nyelmes lépcsői dicséretére válnak a tervkészítő és 
azt végrehajtó szakférfiaknak. És a mit legelőbb kel- 
lett volna említenem, ezen díszes épületnek szeren- 
csés, okszerü elhelyezése az, a mi kiválólag magára 
vonja figyelmünket. Kert közepén. nemes gyümölcs- 
fák között, távol a nagy út zajától, jó és egészséges 
levegő tengeréből, mint szilárd, rendíthetetlen kőszikla 

emelkedik ki komoly méltósággal a körülötte elterülő 

szerény falusi házak fölött. Díszes külsejével i is eszé- 

be juttatja a szüléknek a Megváltó amaz intését: 

„Bocsássátok hozzám a kisdedeket és ne tiltsátok el 
tőlem őket, mert ilyeneké a mennyeknek országa !4 

Egy darab a földön s közelebb Türkös községben a 

mennyországból ez az uj állami elemi díszes iskola- 

épület, melynek csengetyüje a legnagyobb, a leghal- 

hatatlanabb paedagogushoz: Kriszíushozhívogatia a 
kisdedeket. 

A templomok harangjai, az iskolák csengetyüi 

édes testvérek. - Azok a felnőtteknek, ezek a kis- 

dedeknek szólnak mindennap. Nem különböző, hanem 

egy a czél, a mely felé hivogatnak: az erkölcsi job- 
bulás, az értelmi felvilágosodás magasztos czélja felé. 
Mind a kettőben jobbak, értelmesebbek, bölcsebbek 

leszünk. A bölcsesség az igazság keresésére vezet, az 

igazság megismerése pedig szabadokká és boldogokká 
tesz. Templomok harangjai és iskolák csengetyüi 
közös barmoniában olvadnak össze. Kik azt hiszik, 

és hírdetik, hogy valamely iskola csak azért, mert 
nem felekezeti, nem áll a tiszta erkölcs, a buzgó 
vallásosság, az isteni félelemnek, a bölcsesség kez- 

detének szolgálatában, azok önmagukat ámítják és 
másokat is tévútra vezetnek. ,„Az államnak nincs 

vallása, tehát vallásosságra nem nevelhet" így okos- 

kodnak, a kik felületesen itélnek. Mert kérdem: mi 
az állam? Avagy nem a különböző felekezetek ösz- 
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szege képezi-e az államot vagy országot, habár kü- 
lönböző alakban és különböző templomokban és nyel- 
veken imádják is az élő Istent. Volt-e valaha magyar 
hazánkban olyan államférfiú, a kiről följegyezte volna 
a történelem, hogy annak nem volt vallása ? 
azért, mert az állam vagy a haza szolgálatában állunk, 
megtagadtuk-e vallásos meggyőződésünket ? Ha nincs 
az államnak, mint elvont fogalomnak vallása, de van 
az állam hivatalnokainak a minisztertől az irnokig s 
ebben másoknál hátrább nem állnak. Voltak-e val- 
lásosabb, istenfélőbb államférfiak valaha, mint a nép- 
nevelés örökemlékü nagy apostolai: néhai 
Eötvös József, mint ennek a türkösi állami iskolának 
alapítója : Trefort Ágoston, mint ennek a díszes isko- 
la épületnek főmestere: gróf Csáky Albin magyar 
királyi vallás- és közoktatásügyi miniszterek? 

(Folytatása következik.) 

Brassó vármegye tűzrendészeti szabály- 
: rendelete. 

(Folytatás.) 

33. §. A községnek minden a köteles tűzoltó- 
ságbeli szolgálatra kötelezett férfi lakosa, a ki egy 
év, vagy ennél hosszabb idő óta községéből a végett 
távozott el, hogy keresetét (kenyerét) más helyen ke- 
resse és így szolgálati kötelezettségének nena tehet 
eleget, - tartozik azon esetben, ha nem nős és 
birtoka nincsen, 50 krt, ha pedig házzal bír, 2 frtot 
a tűzoltói alapba befizetni. 

34. §. Minden évi november hóban elkészíti a 

községi előljáróság a szolgálatra kötelezett szemé- 
lyek névjegyzékét a következő naptári évre és 
teszi betekinthetés végett 14 nap alatt közszemlére 
ki. A névjegyzékbe való felvételre vagy kihagya- 

tásra vonatkozó panaszok a közszemlére tétel határ- 
ideje lejártától számítandó 8 nap alatt jelenten- 

dők be. 

35. §. A köteles tűzoltók gyakorlatoknál, vagy 

tűzeseteknél a következő ismertető jelvényeket, me- 
lyeket a község adni köteles, viselik : 
1. A parancsnok egy kék posztó zubbonyt vörös 

szegélyzettel és sárga rózgombokkal, a galléron 
három réz rózsával, egy fekete gyapju szövetü övet 
három vörös hajtókával és egy bőr sisakot fehér ló- 
szőrrel, tiszti fejszét. 

A helyettes ugyanazon egyenruhát viseli. 
2. A szakaszvezetők és segédtiszt ugyanazon 

egyenruhát viselik, csak két rózsát és a sisakon vö- 
rös lószőrt. : 

3. A tizedvezetők egy fekete bőrsipkát a tüz- 
oltó jelvénynyel és osztályuk karkötőjét 2 fekete 
hajtókával viselik. 

36. §. A köteles tűzoltóság legénysége jel- 
vényül egy 10 centiméter szélességü vörös karkötőt 
visel. A jelvény a jobb karon és pedig a felső részén 
viselendő. 

Minden tűzoltó köteles ezen jelvényt viselni, 

Ezen jelvényt és egyenruhát az, a ki nem tűzoltó, 
nem viselheti. 

37. §. A köteles tüzoltóság szolgálatát szaka- 
szok és tizedekre való felosztását a köteles tűzoltó- 
ság szolgálati utasitása szabályozza. 

38. §. A parancsnok helyettese a szakasz- és 
tizedvezetők, valamint a fecskendő és szertárnok a 

községi előljáróság áltál 2 évre választatnak. - Hi- 
vataluk tiszteletbeli hivatal. 

39. §. A szolgálatban álló tűzoltó a nyilvános 
hatóság közegének tekintendő. 

40. §. Egy tűzesetnél magát kitüntető tűzoltó 
megjutalmazandó. Az pedig, a ki önhibáján kivül 

károsult vagy szerencsétlenül járt a kár és a kere- 

setképtelenséghez képest megfelelő módon — a lehe- 

tőség legvégső határáig — felsegélendő és ezen czélra 

külön alap létesítendő. A segély a segélyezendő vi- 
szonyainak megfelelően egy egyszer s mindenkorra 

adandó végkielégitésben vagy állandó évi járulékok- 

ban, — teljes keresetképtelenség vagy szegénység 
esetén pedig községi ellátásból állhat. 

IV. A tűzvész alatti és utáni intózke- 
dések. 

41. §. Ha a községben tűz támad, annak tu- 

domásvétele után a tűzoltók kötelesek a tűzvész he- 
lyére sietni, miután a kezelésükre bizott tűzoltó sze- 

reket a szertárból elhozták. 
A tűzvész helyszinén az égés közbeni működé- 

sük az előljárók (felebbvalók) által rájuk bizott fel- 
adathoz alkalmazkodik. 

42. §. A tűzvész helyszinén az illető tűzoltó- 
kar parancsnoka az oltási müveletet önállóan vezeti, 
ennek parancsait tehát minden jelenlevő tűzoltó fel- 
tétlenül teljesíteni köteles; vezetése és parancsnok- 
sága alatt állnak az idegen helyekről jött tűzoltók 

é 

Vagy 

báró 

és oltószereik is. A tűzvész helyszinéről a parancs- 
nok engedélye nélkül sem fecskendőnek sem tűzoltó- 
nak távoznia nem 'szabad. A helyszinén megjelent 

tűzoltók mindenike köteles segédkezni, akár működik 
tűzoltóságának (testületének) fecskendője, akár nem. 

43. §. A községnek minden lakosa, a ki iga- 
vonó állatok tulajdonosa, tartozik a tűzoltói parancs- 
nok felhivására fogatait azonnal és ingyen tűzoltási 
czélokra rendelkezésre bocsátani és az előljáróság 

rendeletére lovasküldöncz szolgálatot teljesíteni. 

(Vége következik.) 

NAPI HIREK. 
Hangverseny. Városunk polgármesterének leá- 

nya, Brennerberg Irén kisasszony, ki - mint 

jelentettük – legutóbb Nagy-Szeben közönségét ra- 

gadta el művészies hegedüjátékával, október hó 
2.án a ,Hotel Central Nro. 14 nagy termében, az 

általános elismerésben részesülő hangversenyénekes, 
Schmidt Gyula úr közreműködésével hangversenyt 
rendez. Nem mulaszthatjuk el, hogy már most fel ne 
hívjuk t. olvasóink figyelmét e tiszta műélvezettel 
kecsegtető estére. 

A brassói unitárius leányegyház, templomépitési 
alap létesítése czéljából vasárnap, f. é. október hó 
5-én az „Európa" szálló nagy termében ének-, zene- 
és tánczczal egybekötött jótékonyczélu zártkörü tár- 
sas-estélyt rendez, melyre t. olvasóink figyelmét fel- 
hívjuk. Belépti jegyek a meghivó előmutatása 
mellett előre válthatók Veres György, gondnok úrnál, 
Fekete-utcza 10. sz., vagy Zsigmond Áron úr üzleté- 
ben Kolostor-utcza 9. sz. a. és este a pénztárnál. 
Családjegy 3 személyre 1 frt, személyjegy 60 kr. 
Műsor: 1. ,„Isten dicsősége't, szerzé Beethoven 
L., énekli a Dalárda 10 tagja. 2. Felolvasás, 
Végh Mátyás, polgári iskolai tanitó úr által. 3. Ma- 
gyar népdalok, énekli Bán Anna kisasszony. 
4. a) Magyar ábránd, Hauser Miksá-tól, hegedün 
előadja Faflik Emil, zongorán kiséri Faflik Anna kis- 
asszony. b) Esti dal, Hauser Miksá-tól, előadja 
Faflik Emil, zongorán kiséri Faflik Anna kisasszony. 
5. ,A kakas ülőné, írta Gabányi, szavalja Bán 
Eliz kisasszony. 6. ,A kápolna4, szerzé Becker 
V. E., énekli a fent jelzett kar. 7. Záradék, a 
zenekar által. – Műsor útán táncz. 

Bérlet-hangverseny. Az általánosan nyilvánult 
közóhajnak eleget teendők, Geist János vendég- 
lős és Hedwig Gusztáv, városi zenekarunk pégy 
hangversenyestéjét biztosították a közönségnek. A 
redoute nagy termében, terített asztalok mellett, min- 
den szerdán hangverseny lesz; még pedig október 
8-án lesz az első. Geist elismert jó konyhája s 
a városi zenekar népszerüsége mellett remélhető, 
hogy e vállalkozás a nagy közönség támogatásában 
fog részesülni. Jegyek Hiemesch V. és Albrecht 
könyvkereskedéseiben kaphatók: négy előadásra sze- 
mélyenkint 1 frt., két személyre 1 frt. 80 kr., 3 sze- 
mélyre 2 frt. 60 kr., 4 személyre 3 frt, 5 személy- 
re 3 frt. 50 kr.-ért. 

Rendőri hir. (Togtalan elsajátítás.) Teg- 
nap délben Lövész-ntezában lakó Oprea Dumitru Má- 
ria nyaklánczáról egy arany-pénzdarabot vesztett el, 
mely még úgyanaz nap egy itteni pénzváltónál 20 frt 
80 krérs beváltatott. E tett elkövetésével három ro- 
mán fiú gyanúsíttatik. 

Gyújtogató biróné. Pürkereczen Pap Jánosné, a 
biró felesége, erősen kételkedett férje hűségében. A 
gyanusított pedig tőszomszédja lévén, Pap Jánosné, 
hogy bosszuját kitöltse, mult héten felgyújtotta saját 
mostoha fiának csürjét, mely a gyanusított asszony 
csürével szomszédos. Le is égett úgy a mostoha fiú, 
mint a versenytárs asszony csüre és hozzá még nyoloz 
gazda háza égett porrá. A kár körülbelül 20,000 frtra 
rug. Pap Jánosné most a brassói fogházban ül. 

Az aradi vértanu-szobor leleplezése. A 13 vér- 
tanu halálának emlékezetére október 6-án rendezendő 
szoborleleplezési és gyászünnep sorrendjét a bizott- 
ság következőleg állapította meg: október 6-án reg- 
gel 1/,9-kor ünnepélyes istenitisztelet a minorita 
szerzet templomában; 1/10-kor a küldöttségek gyü- 
tekezése a városházán, innen testületi felvonulás a 

szobor elé; szónoklatok és ének után a szobor lelep- 
lezése; a leleplezés után (déli 12 óra körül) testületi 

kivonulás a 13 vértanu vesztőhelyére s az ott álló 

emlékoszlop megkoszoruzása; délután a vendégek, 

aradi polgárok kalauzolása mellett a kiállítást tekin- 
tik meg; este díszelőadás a színházban. A 13 aradi 
vértanu emlékszobrának leleplezési ünnepélyére a 
bölcsészet-hallgatók segélyegyesülete képviselőket küld, 

Kováts S. János idei elnök és Rákóczy Géza volt el- 

nök személyében. Az egyetemi olvasókör szintén kép- 
viseltetni fogja magát a leleplezési ünnepélyen. 

Az Emke palotája. Az Emke Kolozsvárt a kül- 
magyar-utczai saroktelken emeletes palotát építtet. 
Az építési költségekre vonatkozó ajánlatok tegnap- 
előtt beadattak s a felszólított építészek közül a leg- 
előnyösebb ajánlatot (118 ezer forinttal) Oriold 
és Endstrasser építő czég tette. A tervezet szerint az 
épület külsőleg is díszes s igen szép stilü egy- 
emeletes palota lesz. A palota földszinti részén 
három szobát és egy előszobát az E M. K. E 
foglal el. Egy szoba lesz a főtitkáré, kettő irodai he- 
lyiség és egy előszoba. A többi részek és az emelet 
a vasúti üzletvezetőség részére fognak felhasznál- 
tatni. 

Zalay ezredes, a brassói 2-ik huszárezred pa- 
rancsnoka, mint a ,Székely Nemzet szept. 27-iki 
számában olvassuk, a napokban Sepsi-Szt.-Gyö rgyön 
időzött lósorozás végett. Ez alkalommal örömmel ta- 
pasztaltuk, hogy a lósorozásoknál eddig dívó eljárás 
és a tenyésztők részéről mutatkozó közöny más irányt 
fog venni. A lósorozásokat korábban az ágensek 
mesterségesen igyekeztek meddővé tenni, visszariaszt- 
ván előlegesen a tenyésztőket, hogy anyagukat ne is 
vigyék be, mert úgy sem kapják meg a méltányos 
árakat. Az ágensek aztán olcsón összeszedett lovakat 
adtak el maguk — a tenyésztők rovására - a hadse. 
regnek. Zalay ezredes úr maga vizsgálta meg ez al- 
kalommal a behozott lovakat s nemcsak hogy méltá- 
nyos árakat állapított meg a sorozás alkalmával, ha- 
nem mindenképen buzdította a tenyésztőket, hogy a 
jó anyagért az illő árakat maguk a tenyésztők mindig 
megkapathatják, a mint ez alkalommal is történt. A 
méltányos eljárás által Zalay ezredes a tenyésztőkben 
ismét bizalmat és kedvet keltett s biztosíthatjuk, hogy 
egy második lósorozáson már sokkal nagyobb válasz- 
tékból lesz alkalma a szükségletet kiválogatni. A ló- 
tenyésztők mindenesetre elismeréssel vannak Zalay 
ezredes méltányos eljárása iránt, midőn látják, hogy 
fáradságuk után a megérdemlett árakat nyerhetik 
meg s ezen alkalomból üdvözöljük az ezredes úrat. 

Kétéves önkéntesek. Az ez évi önkéntesek 
vizsgálata iránt természetszerüleg sokkal nagyobb az 
érdeklődés, mint más években, minthogy a véderő- 
törvény 25. §-a ezuttal először nyer alkalmazást. A 
főváros 32-ik hadosztályánál 120 önkéntes közül 14 
bukott meg, a kolozsvári kerületbeliek valamennyien 
letették a vizsgát. Komáromban a 12., 19. és 21. 
ezred önkéntesei közül 30 visszalépett, 8 pedig el- 
bukott. Pozsonyban az 5-ik hadtest területén szol- 
gáló önkéntesek közül 80-an jelentkeztek a tiszti 
vizsgára s 7 bukott meg. Nagyszebenben a brassói 
és székely-udvarhelyi önkéntesek vizsgáztak s az 
eredmény itt a legszomorubb, a menyiben a 7 
udvarhelyi közül csak 1 és a brassói 20 önkén- 
közül csak 11 tette le a vizsgát. 

Katonatisztek vérengzése. Eger ben f. hó 25-éről 
26-ára virradó éjjel a ,Tüzoltót-hoz czimzett éjjeli 
kávéházban véres dráma játszódott le, melynek kö- 
vetkeztében az egész város nagy izgatotts ágban van 
s a polgármestrr rendkívüli közgyülést hívott össze. 

A nevezett kávéházban a báró Appel nevét 
viselő 60. gyalogezred több tisztje mulatott s az 
ugyancsak itt betérő Horváth Béla városi alkapi- 
tányt – eddig ki nem derített okból — tettleg in- 
sultálta. Az erre keletkezett szóharoz azzal végző- 
dött, hogy a tisztek, a teljesen védetlen s kissé be 
is csípett alkapitányt a szó szoros értelmében össze- 
kaszabolták, úgy hogy életben maradásához nincs 
remény. A főtettesek: báró Nugent, Fischer, Blaha 
és Della Riva hadnagyok. 

A megejtendő vizsgálat ki fogja déríteni a bru- 
talitás okait, addig is tartózkodunk minden commen- 
tártól, csupán ama már gyakorta hangoztatott köz- 
óhajnak adunk hifejezést, hogy végre is ideje volna, 
ha a katonaságnak megtiltanák, hogy szolgálaton ki- 
vül fegyvert viseljen. 

Egy kis tévedés. Egy san-franciskói lap, mely- 
nek nem telik kabel-sürgönyökre, egy másik lapból 
átvéve az Alhambra leégéséről szóló rövid hírt, abból 
eredeti táviratot csinált, melyben bőven és megható- 
an volt leírva a londoni Alhambra-szinház égése, mint 
menekültek térdig érő, szellős szoknyácskáikban a 
tánczosnők stb. Másnap a szerkesztőség azzal a meg- 
jegyzéssel mentegette ,kis tévedésété, hogy ez 
könnyen megmagyarázható, mert hisz a londoni Al- 

hambra áll az első helyen; ki tudta, hogy egy spanyol 
vidéki városban is van hasonló mulatóhely ! 

Mit csinál Vénusz ? Egyik városunkban, hol egye- 
tem is és csillagvizsgáló torony is van, történt a do- 
log. A csillagászat tanára szenvedélylyel ncsüngöttő 
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az égboltozat meglepő, csodás szépségein s épen 

ezért nagyon pontosan fölkereste a vizsgáló tor- 
nyot, melynek átellenében, az utcza tulsó szélén, 
egy háznak első emeletén egy magán nevelőintézet 
tulajdonosnője lakott, kinél 4-5 szép lányka 

volt vidékről elszállásolva. A tanár úr szerette volna 

hallgatóiba is az égen fénylő csillagok vizsgálása iránti 
szeretetet beleültetni, a mi azonban sehogy sem si- 

került s rendesen úgy esett, hogy a míg a tanár úr 

fenn a toronyban a távol lévő égi csillagokat fürkészte 
esténkint, azalatt tanítványai lenn a piaczi járdán 
vizsgálgattak egy kissé közelebb eső csillagokat, me- 
lyek szerintök sokkal szebben fénylenek, mint a ta- 

nár úr csillagai. Valamelyik este azonban sikerült a 
tanár urnak egyik tanítványát elcsípni és vitte is azt 

azonnal a toronyba, mert épen igen érdekcs látni- 

való igérkezett, tudniillik épen akkor kelle a Vénusz 
csillagnak a delelő pontra jutnia. Elkeseredett sóhaj- 
tások közt kisérte a tanár urat hűséges tanítványa 

fel a kanyargó lépcsőkön a vizsgáló szobába, hol rög- 

tön leültette az egyik távcső elé, meghagyva neki 
erősen, hogy folytonosan csak a Vénuszt nézze s ha 

valamit észlel rajta, mondja meg; ő maga is elhe- 
lyezkedett az egyik óriási cső előtt és áhitatosan 
leste kedvencz csillagát. Mélységes csend és hallga- 

tás, mely alatt csak egyszer hallatszik a tanítvány 

vizsgáló csöve forgatójának a nyikorgása .. . ,Ahá! 

Érdeklődik!4 gondolja magában a tanár úr, oda se 

nézve, mert igazítja a távcsövét. Ismét mély hallga- 
tás és szemlélődés. Tiz percz mulva fészkelődni kezd 

a tanár úr, szemét még jobban odanyomja az üveg- 

hez: ,No most . . . ügyeljen : nézze jól! Látja ? 

úgy-e most van a delelő ponton Vénusz ?* ÉErre ez 

a válasz érkezett a másik csőtől: ,Nem a! épen va- 

csorál s milyen aprókat lal a lelkem!, A tanár el- 
hülve tekint oda. Hát a hűséges tanítvány oda for- 

dította a távcsövét a szemben lévő ház emeleti ab- 

lakához, melyen át pompásan látszott, miként vacso- 

rázik ott benn a táraság, köztük az ő szívének bál- 

ványa is. ,Hát ezért a Vénuszért nyikorgott a távcső 

forgatója?« .. mormogta a tanár úr magában; s attól 
fogva nem hívta hallgatóit a vizsgáló toronyba. 

Irodalom. 

A ,Divat-Szalon", a magyar irodalom legdísze- 
sebb, legtartalmasabb s legolcsóbb szépirodalmi divat- 
iapja negyedik évfolyamát kezdi meg, azzal a pom- 
pás és tartalmas számmal, melyet október elsejére 
adott ki. Divat-része remek kivitelü rajzaival, ért- 
hető, magyaros leirásaival s a divatos kézimunkák 
állandó szakavatott tanfolyamával, úgy a külföldi, 
mint a hazai divatlapok fölött áll. Szépirodalmi része 
pedig bármely nagy szépirodalmi lappal állja ki a 

versenyt. Költeményeket, elbeszéléseket, 
elsőrangu iróktól közöl, fordításai eddigelé a franczia, 
orosz, angol, új-görög, német stb. irodalomból mutat- 
tak be sikerült közleményeket. Októberi száma Gyar- 
mathy Zsigánétól kezd egy hosszabb elbeszélést, köl- 
teményt Sully Prudhommetól, Radó Antal műfordí- 
tásában stb., továbbá találkozunk benne F. Gyujtó 
Tzabella, Nogáll Janka nevével. Ismerteti a fővárosi 
élet nevezetesebb eseményeit, s állandó rovatot tart 
arra, hogy olvasói egymás között is kicserélhessék 
gondolataikat. 

S ha e dús tartalom mellett felemelítjük, hogy 
a ,Divat-Szalon' előfizetési ára egész évre csak 
6 frt.,, méltán felhívhatjuk rá a t. hölgyközönség fi- 
gyelmét, melyet a ,„Divat Szalon" teljes mértékben 
megérdemel. Előfizetések postautalványon a , Divat- 
Szalont kiadóhívatalába (Budapest, Gizella-tér 1. sz. 
Haas-palota) intézendők. s 

A lélek kiművelése, az ember nevelése nincs 
befejezve az iskolában. Az élet: a társadalomnak, a 
népnek valódi mestere s az életnek: az irodalom a 
sajtó a leghathatósabb eszköze. A szabadságnak s a 
műveltségnek ez a világító tornya s a mely nemzet 
az irodalmát, a sajtóját nem támogatja: az nem lesz 
szabad, nem lesz művelt. - A ,„,Képes 
Családi Lapok- már tíz év óta hirdeti, a műveltség- 
nek eszméit, hinti a szépnek, nemesnek, jónak mag- 
vát. A „Képes Családi Lapok" megérdemli, hogy 
minden magyar család olvasó-asztalának állandó ven- 
dége legyen. 

A ,„Képes Családi Lapok' előfizetési ára egész 
évre 6 et, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr s a 
kiadóhivatal (Budapesten, Nagykorona-utcza 20. sz.), 
melyhez az előfizetések legczélszerübben postautal- 
ványon intézendők, kivanatra bárkinek ingyen és 
bérmentve szolgál mutatványszámokkal. 

A legujabb (39-ik) szám következő változatos 
tartalommal jelent meg: Más világ. (Regény. Foly- 
tatás.) Nagyvárady Mirától. - ÖŐszszel. (Költemény.) 
Inczédy Lászlótól. – Miért szereti a nő a férfit? 
(Szatira.) Szendrőitől. - Alkonyfény. (Elbeszélés. 
Vége.) Kosovitz Rezsőtől. - Koszorum. (Költemény.) 
Husz Lajostól. - Mari. (Elbeszélés Folytatás.) Big- 
nió Erzsikétől. - A viskó. (Életkép.) Erzsikétől. – 
Mindenféle. A hét tükre. Mefisztótól. Képeinkhez. 
Irodalom és művészet. Hymen. Humor. Képek: A 
A boldogság fészke. - Kimenne - de nem lehet. 
— Bemenne — de nem lehet. - A barátság fészke. 
Regény- -melléklet: Egy család démona. (Eredeti re- 
gény.) Irta Mericzay-Karossa Irma. (1-16. oldalig.) 
elléklet. „Hölgyek Lapja." (Divatképekkel.) 

Közgazdasag. 
Téli menetrend. A m. kir. államvasutak igazga- 

tóságától vett értesítés szerint a f. évi október hó 

1-én életbe lépő téli menetrend a jelenleg érvény- 

ben levő menetrendtől csak csekély mérvben tér el, 

Ezen változások az erdélyrészi vonatokon a követ- 

kezők : 
A budapest-predeáli vonalon: A jelenleg a Kis- 

tárczákat Ujszállás- és Nagyvárad között személyszállítással köz- 
lekedő 342. és 343. sz. tehervonatok csak Püspök. 

Ladány és Nagyvárad között tognak személyeket 
szállítani. A 304. sz. gyorsvo nat Ujszászra érkezik éjjel 

11 ó. 4 p., indulás Ujszászról éjjel 11 óra 5. p. Predeál- 
ról Brassóba a 395. sz. tehervonat helyett, a 399. 
sz. tehervonat fog személyszállítással közlekedni. In- 
dulás Predeálról d. u. 5 óra 35 p.-kor, érkezés Bras- 
sóba este 7 óra 21 p.-kor. 

A Kocsárd-marosvásárhely- szászvégemt vonalon : 
Az 1712. sz. vegyesvonatból lett az 1702. sz. sze- 

mélyvonat és viszont az 1702. sz. személyvonatból 
az 1712. sz. vegyesvonat. 

Kocsárdról délután 2 óra 56 p.-kor, 

Maros-Vásárhelyre d. u. 5 óra 31 p.-kor. 

vetlen csatlakozik az egyuttal módosított 1716. sz. 
vonathoz, mely Maros-Vásárhelyről d. u. 5 óra 46 

p.-kor indul és Szász-Régenbe este 7 óra 25 p.-kor 

érkezik. Az 1712. sz. vonat indul Kocsárdról d. e. 
8 óra 20 perczkor és érkezik Maros-Vásárhelyre 
d. e. 11 óra 17. p.-kor. Az 1215. sz. gyorsvonat in- 

dul Szász. Régenből este 8 óra 15 p.-kor és érkezik 
Maros-Vásárhelyre este 9 óra 53 p.-kor. 

és érkezik 

Vonatindulások. a) Bud ap est felé: vegyes- 
vonat reg. 4 óra; gyorsvonat délután 2 óra 43 percz- 
kor; személyvonat este 10 óra 32 perczkor. b) Bu- 

karest felé: személyvonat 5 óra 30 perczkor reg- 

gel; gyorsvonat d. u. 2 óra 33 perczkor; vegyesvonat 

9 ó. 48 perczkor d. e. Vonatérkezések a) Budapest 
felől: személyvonat reggel 5 óra 20 perczkor; gyors- 

vonat d. u. 2 óra 23 perezkor; vegyes vonat este 

10 óra 31 perezkor; b) Bukarest felől; gyors- 
vonat d. u. 2 óra 13 perczkor; személyvonat 10 óra 

5 perczkor este; vegyes vonat 5 óra 50 perczkor 

délután; pénteken reggel 7 óra 23 perczkor külön- 
vonat érkezik Predeálról. 

Brassói piaczi árak. 
– 4z első erdélyi bank jelentése: – 

Brassó, 1890. szeptember ba 80-án. 

Román papirpénz A 20 frank 8:87 vétel 8.91 eladás 
,ezüstpénz a 20 , 882,S 

Napoleond'or (aranypénz) . . 888 , 892 , 
Török lira.... t012 , 1048 , 
Arany.. b , S30 , 
Orosz papirrubel 138.- , 140-, 

Az 1702. sz. vonat indu- 

Itt köz- 

A szerkesztésért felelős : 

Dr. Tajna ábor. 
Tnrársszerkesztő: 

Kis-Küküllőm: részéről: Gyöngyössy István (D.-Szt.-Márton) 

Laptulajdonos: Harmath Lajos. 

Kiadó : Alexi könyvnyomdája 

nr 
AVISO. 

A kórházi és betegek fehérnemüi 

tisztogatása- és kijavításának szerződési- A 

leg biztosítása czéljából az 1891. évi ja- 

nuár 1-től 1891. deczember 31-ig, eset- 

(304) 1[kötve: 500 ífrt évi fizetés, valaminttik ki, 
a hatóságilag megállapított látoga- érdekeltek oly 
tási és műtéti díjak. : 

pályázat határideje 

mel 

október 

határnapra az összes! 
hozzáadással idéztet- 

nek meg, hogy a kiküldött bizott.- 
ság a kisajátitási terv megállapitása 

hó 20-ika, a kérvények a képesítő fölött akkor is érdemben fog határozni, 
okmányokkal fölszerelve alólírotthoz ha az érdekeltek közül senki sem jele- 

leg 1892. vagy 1893. deczember végéig annál inkább benyújtandók e határ- nik meg. 
terjedő időre, — a cs. és kir. csapatkór- 

háznál 
Maros-Vásárhelyt 

f. év október hó 23-án d. e. 10 órakor, 

Beszterczén 
f. év október hó 27-én d. e. 10 órakor, és 

Szászvároson 
f. év október hó 31-én d. e. 10 órakor 

ajánlati tárgyalás tartatik, szóbeli és irás- 

beli ajánlatok elfogadása mellett. 

Az üzlet minősége és terjedelme fe- 

lől, valamint minden közelebbi föltételek 

iránt is a nevezett kórházak nyújtanak 
felvilágosítást. 

Nagy-Szeben, 1890. szeptember hó. 

A cs. és kir. 12-ik hadtest intendanturája. 

Sz. 3932.—1890. 

Pályázati hirdetmény. 

Brassó vármegye hétfalusi járás 
főszolgabirája a Hosszufalu, Cser- 
nátfalu, Türkös, Bácsfalu, Tatrang, 
Zajzon és Pürkerecz községekből 
álló körállatorvosi állomásra ezen- 
nel pályázatot hirdet ki. Az állás 
következő javadalmakkal van össze- 

idő alatt, minthogy az elkésettek 
figyelembe nem vétetnek. 

Hosszufalu, 1890. szeptember 27. 

Főszolgabiró helyett : 

Dr. Tompa István, 
(305) 1-3 szolgabiró. 

Sz. 597.–1890. k. b. 

Hirdetmény. 

A nagyméltóságu kereskedelem- 
ügyi m. kir. minister úr a Brassó- 
Háromszéki helyi érdekü vasút rész- 
vénytársaság igazgatósága kérelme 
folytán, f. hó 5-én 54027. III. sz. 
alatt kelt magas rendeletével az Ó- 
Tohán község határán vasuti czélokra 
szükségelt területekre nézve, az 1881. 
évi XLI. t. ez. 32. §-a alapján a 
kisagjátítási eljárás megindítását elren- 
delni méltóztatván, ez azzal tétetik 
közhirré: hogy a kisajátitási terv 
meg állapitására tárgyalási határnapúl 
folyó 1890. évi október hó 6-ik és eset- 
leg következő napjainak mindig délelőtti 
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9 órája O-Tohán község házába tűze- 

Brassó, nyomatott ALEXI könyvnyomdájában. 

Fogaras vármegye közigazgatási bi- 
zottságának Fogarason, 1890. szeptember 
13-án tartott üléséből: 

Horváth Mihály, 

forint 

Zóna-sacco 
Mindakettő tiszta gyapjuszövetből és divatosan készítve. Azonkívül 
legnagyobb választék mindennemü úri- és gyermekruhákban, 
szigornan szolid szabott árakon, melyek minden darabra fel van- 
nak írva. Továbbá a legdivatosabb angol, franczia és brünni 

gyapjuszövetek dús raktára mérték utáni megrendelésekre. 

TTEI éeés T-AFSA 

„ELSŐ HAZAI ÚRI RUHA-CSARNOK 
Budapest IV., Hatvani-utcza 1. sz. (Ferencziek bazára.) : 

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 

egy minden körben köenyen el- 
helyezhető czikk forgalomba hoza- 
tala által. Hivatalnokoknak, ke- 
reskedőknek és iparosoknak Jelenm- 
tékeny mellékkeresetet kinál. 

Ajánlatok ,C. M." jegy alatt 
Goldberger A. V. hirdetési irodá- 

at sához Budapestre, Váczi-utcza 
főispán. 9. szám alá czimezendők. 
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